



**编者按：**立德树人少年时，扣好人生第一粒扣子！习近平总书记多次用“要扣好人生的第一粒扣子”来喻指青少年要树立正确的价值观，迈好人生第一步。

“不仅教授学生以知识，更引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观，实现知识学习与品行修养的有机

统一，培养在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。”上海通过加强未成年人思想道德建设和文明校园创建工作，提高协同育人水平，为孩子们创造更加利于全面发展的社会环境。本报将持续对这些优秀案例和征文作品进行一系列报道。

## 大中小学生同上一堂思政课 让中华优秀传统文化入心入魂



记者 陈泳均 通讯员 李爽

如何带领孩子们沉浸式领略红色文化，走好新时代的长征路？如何帮他们扣好人生第一粒扣子，树立起社会主义核心价值观？在红军长征胜利88周年纪念日之际，松江区委宣传部和上海对外经贸大学联合举办“红色铸魂担使命，青春奋进新

征程”2024年松江片区学生弘扬社会主义核心价值观校园短剧展演，用大中小学生沉浸式编创、展演红色校园短剧的“大思政课”交出了一份特别的答卷。

革命烈士姜辉麟、吴光田信念如虹、视死如生，不舍家国情义又慨然为革命事业战斗到底；伟大的无产阶级革命家

陈云与全国人大常委会副委员长宋庆龄扎根基层、心系民众，在领导革命运动和建设新中国的农业实践探索中与大家同心同行、一路求索；水稻栽培专家陈永康求真务实、不计名利、潜心育种，为中国水稻事业的发展呕心沥血……在现场，来自6所大中小学的学生以“筚路蓝缕，曲折探索”“浩然正气、初心如磐”“同心同行 求实发展”三个篇章为主线，生动演绎松江这片红色热土上的历史人物故事，也将青少年“与党和国家的发展同向同行”的家国情怀、奉献精神表露无遗。

“每多练一次台词，我就感觉自己离陈永康更近了一步，就像走进了他的心里。那句最让我难忘的台词是：‘就像俺这老来青，就算结满了籽，叶子杆子也得是绿的。我陈永康，永远都是个种田的。’这句话让我深受触动，让我明白了，无论走到哪里，都要时刻铭记自己来时的路，要以实事

求是的精神时刻想着为人民服务。”

在短剧《老来青》中饰演“陈永康”的上海戏剧学院附属松江实验学校学生金睿诚告诉记者，自己和同学们在老师的帮助下不断构思修改、打磨表演，希望通过这种沉浸式的讲述，将同学们从陈永康身上感受到的那种质朴本色与匠心精神传递给更多人。

“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。在红军长征胜利88周年之际，同学们用精彩表演讴歌先烈、传扬模范精神，展现出新一代青少年传承红色基因、践行使命担当的良好风貌。”松江区委宣传部相关负责人介绍，近年来，区委宣传部与上海对外经贸大学连续六年举办松江片区学生弘扬社会主义核心价值观校园短剧展演活动，邀请广大青少年学生以沉浸式的演绎讲述弘扬社会主义核心价值观的鲜活故事。

## 说改革、话幸福、筑未来 少先队员有自主学习云课堂

记者 周胜洁

在近日举行的“红领巾爱祖国”2024年长宁区少先队庆祝建队75周年主题活动暨学习贯彻党的二十届三中全会精神云课堂上，分为“红领巾说改革”“红领巾话幸福”和“红领巾筑未来”三个篇章的云课堂开课了，让长宁区少先队员更明白了如何做德智体美劳全面发展的新时代好儿童，为长宁争光、为上海添彩、为中国奋斗。

第一篇章“红领巾说改革”中，复旦

初级中学的大队辅导员和少先队员通过一张小小的粮票带领队员们乘着改革号列车，共同领略中国改革开放的发展历程。“列车前方到站：2035……”十余位80后、90后、00后少先队辅导员代表，以及五位10后的少先队员代表共同上台，通过情景朗诵讲述长宁少先队的阳光故事。

长宁实验小学的大队辅导员带领少先队员化身红领巾幸福观察员，走进第二篇章“红领巾话幸福”，用眼睛发现、用脚步丈量、用心感悟校内外幸

福。长宁区小“宁”心红领巾讲解员作为“全过程人民民主”重大理念的小小宣传员，现场讲述“让人民的金点子落地发光”的故事，生动阐述了“人民城市人民建，人民城市为人民”的内涵。

第三篇章中，民办东展小学的大队辅导员和红领巾小创客带领现场的队员开启科技创新之旅，展现大国重器、立科技报国志向，现在勇当科创小达人，未来争当大科学家。

长宁区少工委介绍，近年来长宁区

深入推进“幸福教育”理念，积极创建上海少先队幸福教育实验校、社区，让少先队员更喜欢少先队，让辅导员更热爱少先队，让校长更重视少先队，让家长更支持少先队。

活动中还下发了《长宁区少先队工作汇编》，展现在各级少先队组织的合力推动下，汇集“少先队辅导员风采大赛说课实例，幸福教育实验校、社区工作案例，少先队优秀论文”等少先队工作成果，用实际行动为红领巾添光彩。